



基督 教

平安園通訊

- 委員人：林先生
- 主編：賴明亮
- 編輯：黃三才
- 電話：(02)2369-5441
- 傳真：(02)2369-5442
- 發行地址：106台北市羅斯福路二段260巷3號3樓
- 地址：208台北縣金山鄉大水壠尖山子18-3號
- 網址：<http://www.powershow.com.tw/peace>
- 戶名：基督教平安園
- 銀行帳戶：世華銀行 古亭分行 30501115919
- 發行所：財團法人平安社會福利慈善事業基金會
- 台灣北郵政管理局北台字第7726號執照為雜誌交寄

國內郵資已付
台北古亭
郵局
許可證
北台第 17584 號

雜誌

相約在主裡

◆ 莊麗珠

主啊！你指使代代作我們的是所。

論山海嘗生滅，地闢世界難未盡成，這五古到永遠，都是神。

父親過世這一個多月來，我常夢到父親，常在想父親現在天上如何呢？昨晚又夢見父親，影像份外清楚，似乎是聽到父親在房間呼喚的聲音，我與母親、姊姊進入房間後發現充滿白色光輝非常明亮，而父親穿著一件白袍面露笑容，好似在天上的光景，我們環顧四周讚歎說「這裡好清幽哦！」，父親微笑著走進鄰房。醒後，整個想像非常深刻，心裡也充滿確據與感恩，相信父親現在的居所就是在那個更美的地方。

過去幾年父親一直有肺氣腫宿疾，可能是呼吸不順暢，夜晚常會作惡夢呼喊，半夜若有什麼聲響，我常跑去搖醒他並為他禱告，後來有個感動，睡覺前若還記得就到父親房間為他禱告，求神潔淨整個房間並差派天使天軍護衛保守。感謝神垂聽禱告，過去半年來，幾乎沒聽到他惡夢呼喊聲，甚至在他過世前日子，他還多次看到天使。

父親生前很喜歡吃蔥油餅與香蕉，我常順手買回陪他一起吃，有時吃到最後部份，還彼此相讓，現在都成為美好的回憶。父親還喜歡吃蕃薯，記得去年大年初二，他咳嗽幾天一直不肯看醫生，飯也吃不下，想到蕃薯或許讓他有點胃口，我跑遍附近超市及食品行，年假期間又逢夜間大雨，幾乎所有的商店都關門，僅有的超市也缺貨，一籌莫展下求主憐憫，竟然在家裡附近較偏僻處找到！

那次實在是神的恩典，其實當時父親的情況蠻嚴重(肺氣腫的人不能感冒否則很麻煩)，哥姊們又都不在身邊，我和媽媽一直禱告，隔天好不容易讓他願意到醫院，還好及時的診治，病情沒有惡化。那時一心求的就是父親能平安度過來，若可以再多給父親一年以上的年歲。回顧過來，這一年很寶貴！父親雖然在很多年前決志，但不是很清楚重生得救，我們為他禱告多年，很希望他清楚未來到那裡去，這一年來也感受到父親的心較柔軟，很願意與我們一齊禱告，過世前一個月，他常說看到天使，而且看到很美的景色，像在看電影一樣，說著還露出微笑的神情。或許有這樣的經歷，他心裡有預備，會交代一些事，他曾對母親說他這一生很滿足，很感謝與母親成為夫妻，說這些話的時候，我們總對他說盼望他多陪我們一些。

之後某一個晚上他體力很弱，我和媽媽、大姊陪他一起讀經禱告，姊姊為父親讀詩篇23篇，父親體力雖差說話不清晰，但說「耶穌愛我」「耶穌救我」卻很清楚，也再次作認罪禱告。雖然父親隔夜被神接走，但我們心裡沒有遺憾，已把握與他在一起的日子，而且確據他已在神那裡。

辦喪事過程中神恩典格外保守，大哥全家遠在國外，又恰值機位旺季，一票難求，透過教會弟兄姊妹的禱告，神保守他們全家平安來回，克盡孝道。在這樣的變故中，神的愛也讓我們兄弟姊妹更同心彼此扶持。父親過世在凌晨，在靜寂孤單的急診室中，南京東路及松安教會長老，不辭辛勞的陪伴關懷，給我們很大的安慰與支持，因著眾教會弟兄姊妹的協助支援，使整個過程非常順利平安。尤其墓地的尋找，「平安園」公園式的規劃讓人一改過去墓地刻板印象，全家看過後都覺得很溫馨，很快獲得一致同意。很多親友去過也覺得環境很清幽，甚至有未信主的親友還問道，非基督徒可否安葬於此？

我們有很多住在鹿港的親戚，一輩子拜偶像從來沒到過教會，因父親追思禮拜的緣故，他們來到教會。有位住彰化的表姊，平素很關心我們，父親過世隔天就上來與我們同住，陪伴安慰母親。與我們同住期間，感受到神的愛與家人間彼此的扶持，她也決志信主了。家裡的基督徒各在不同教會聚會，父母習慣台語在長老會聚會，我們孩子則分別在靈糧堂、南京東路禮拜堂、大安教會等聚會，追思禮拜各教會的獻詩似乎看到眾教會合一在當中。有位信主不久的姊妹參加父親的追思禮拜後，對我們說，原來追思禮拜也可以這麼不同，很溫馨、像婚禮。她表達的讓我想起啓示錄中「羔羊的婚宴，神要與我們同在。」

在整個過程中有很深的感觸——家人的信主很重要。在親人過世的哀傷中，我們有盼望未來將再相見，我們要相約在主裡。哥哥姊姊與我為父母禱告近二十年，父母陸續信主，讓我們經歷到禱告不要灰心，時候到了必然成就。記得為父母禱告中，有次神提醒我，為自己的父母親人信主禱告，也要為其他肢體的親人禱告，當禱告的境界被擴展，經歷的恩典也拓寬、喜樂也加倍了。願彼此勉勵，為彼此親人信主禱告，一同來經歷神豐富的恩典。

敬重 生命的花園



今年的六月間，陪伴從美國返台的三位姪子女，一同赴金山平安園省墓，他們的雙親於2001年相繼在三個月內安息主懷，看到他們放一束鮮花在父母墓前的謙卑省思，以及長輩依照其父母生前所立下的遺囑進行，這三位小孩似乎察覺其父母的靈魂在生命的花園裡，藉著主耶穌的恩典，已交在上帝的憐憫中，這三位接受遺囑內容被照顧的小孩，順服地在聖經的教導中，朝向自己的人生指南，這種敬重生命在花園的態度，就像提多書1:2所寫的生命賜福「盼望那無謊言的上帝，在萬古之先所應許的永生。」延續至下一代。

生命的花園有兩種意義：一種是人們肉體軀殼自我的花園，另一種是心靈自然本性的花園，前者是上帝創造父母，藉著父母給我們肉體軀殼，在世上旅行，在健康、病痛、生命強壯、脆弱或者人生無常的狀況下進行，惟有認識上帝，經過耶穌的救贖，聖靈的洗

禮，肉體生活才有了對上帝的依賴，也是勞力尋求上帝國的實踐敬神愛人的定律，俗世的安身立命、激發愛好人生、積極人生、樂觀人生、拯救人生、正視人生、健康人生的價值，突破重重危機在生命上有契機。

對於自然本性的花園，係尊重生命、敬重生命價值，相信完成旅世的使命後，依照上帝的旨意，使肉體、精神在與上帝自然相配合，安寧在墓園中長眠，因此無論是自然、意外、自殺、為理想、信念殉死等等死亡原因，結束人間的有限苦難，在墓園中成為最後的旅程，家族也相信親人在最後的時刻，安息停留在墓園內，等候與主耶穌同復活，歲月的流逝中留下美麗的印象與回憶，特別在墓園內的心靈鎮靜，上帝會差派天使日日看顧，雖然夜會來臨，卻如天堂一般；啓世錄12:5「不再有黑夜，他們也不用燈光、日光，因為主上帝要光照他們，他們要做王，直到永永遠遠。」

合宜、信實的墓園是自然本性的花園，令人們對生命敬重，生活要活的有意義、有價值、令人懷念其世上所行所做之善行、善言，不必遺族們大費周章地建築豪宅式的墓園，因為如此的墓園恐有被盜、失火、受破壞之虞，合宜的墓園須俱備廣闊視野，草坪平整，防水防火措失完備、整齊、管理良好、墓園產權清楚，一個具備信實誠正的墓園，才是安息者享受死後與神同在，真正本性回歸上帝天堂家，更因為整潔的墓園，平價的資源，外人看似鬼魂的棲息地，卻成天使同在之黃金花園。

一年內我已送安息的親友上天堂，也選擇極合宜的平安墓園，正如省親墓的三位姪子女，內心洋溢敬重、思念、謙卑的心懷，相信他們的父母已在天堂，而且罪債還清，沒有痛苦，沒有疾病，沒有死亡，是在上帝安排多麼美麗的日子裡與地方。

◆陳麗雲

6月26日的晨更，藉著影像藝術工作者林東生老師所拍攝的幻燈片及見證，述說著大地中美麗的藝術景緻。以一位藝術創作者而言，不容置疑的是其肯定有神創造者即是造物主—上帝；在林老師所分享的影像中，造物主的創作題材何其的豐富多變，其中透露著色彩、光澤與主題的千變萬化又同時呈現出完美的一致性，讓人不得不驚嘆上帝的傑作何等的奇妙偉大。

誠如林老師特別推薦的影像：其一是在三時晴空裡彩色的雲彩，像極了展翅高飛的大鵬鳥，遨遊於一片藍天碧綠的天空之中，好不自在。其二是日落前最後的一道光影，反射在一片水珠上，其狀像極了暗夜中螢火蟲的光那麼的明亮動人。而這道光影，竟觸動了心中久久無法泯滅的一幅景象—就是愛妻梅玉臨走前的那一幕。

那天，正值白晝即將告別，黑暗逐漸籠罩窗外大地之際，我和孩子陪伴媽媽，準備著晚上另一場由林先生長者為梅玉發起的祈禱服事特會。梅玉雖戴著氧气罩，但在安穩的呼吸中休息著，看不出有何異狀；在祈禱中，神的話進入我的腦海，於是我也帶著信心祈禱著：

「耶和華是我的牧者，我必不至缺乏，祂使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊，祂使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路，我雖經過死陰的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在，你的杖，你的竿都安慰我。」

正禱告到這兒，好像主的靈感動著我，要我停下並對愛妻梅玉說：主耶穌要為自己的名引導妳走義路，當祂點妳的名字時，妳可一定要回答喔。接著我就喊著愛妻的名字：梅玉、梅玉。就在我喊第二聲的當下，連我自己都被眼前的景象震懾住了一—因為梅玉原本藉著呼吸器、心跳記錄器等維生器械，還有意識地休息著；這下子像是遇到瞬間停電似的~在沒有預警，也未能預期的情況下，連同呼吸和所有的動作突然地停止：時間、空氣似乎頓時凝住，不知過了多久，才回過神來。看著聞聲趕來的醫護人員，正進行著急救的動作，此情此景非梅玉也非我們全家所願，然而，面對著即將失去的生命，心中雖然無助、徬徨，極度不捨，但……唯一不能失去的是對上帝的信心，永生的盼望，與上帝同在的愛。因為我仍然相信此刻~上帝仍然以祂的慈繩愛索包圍著我們，這份永恆的愛，讓我覺得孩子的媽仍然和我們全家緊緊的互相擁抱著，像是未曾散落分離。

接著，令我驚奇的事，是同工哈奴自病房外來到床邊，望著急救中的師母，對我和孩子說道：「牧師！剛才我們在外面為師母禱告時，看到主耶穌已來到床邊，親自把師母接走了。可否請醫護人員不要再急救了？這好像在折磨她的肉體，讓師母安心的走吧！」啊！這是什麼樣的信息？

主啊！我雖然不捨、不明白，但我無怨無悔的相信，梅玉已從手中光榮的領取了人生的畢業證書，這是何等大的獎賞、福氣，令我們還活著的人稱羨不已，不是嗎？梅玉，恭喜妳~！

沒有妳的日子裡，曾經「夢裡尋『妳』千百度」般的思索著…Why and How？如今恍若「驀然回首卻在燈火闌珊處」地頓悟~喔~在這生命的最後一刻，梅玉，妳竟然仍能像水珠般地綻放出自白晝最後的一道光影，留下一幅美麗的景象給世人觀看，同時也述說著上帝奇妙的作為。

詩篇37篇5節說：「當將你的事交託耶和華，並倚靠他，他就必成全。」是的，我們若能將萬事交託主，並且讓一生的年日都按著上帝的安排而活，即使是臨終的一刻也定能劃下美麗的句點。

信道於總會 office 2002.6.26

後記：故劉梅玉牧師主後1957.1.31生，2001.7.9因身體不適，於早上10時許，到馬偕醫院掛急診，經初步檢查疑似肝腫大、脾腫大，經住院二週接受各項檢查及會診仍無法確定病名，後經肝臟穿刺及脾臟放射治療5次，病情隨之告急，據此主治醫師立即開出病危預告，但她仍憑信心堅定而活。最後數日，所有的醫療、飲食、排泄皆無法自主，仰賴插管，然而正因此，見證了「人活著不是單靠食物，乃是靠上帝口裡所出的話而活。」（路四：4）「所以我們不喪膽，肉體雖然毀壞，內心卻一天新似一天……因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。」（林後四：16-18）於主後2001.7.31晚7：15因肝癌致呼吸及循環衰竭，安息主懷，旅世45載。

於我的分界線

最近又開始忙教會才班（讓社區的小孩在暑假的某一星期，來教會上有趣的課，我跟哥哥是當低年級的小組長），才想起來，去拜訪才班的第一天，是媽媽住院的第一天。

記得那天也是國二升國三暑期輔導的第一天，擁有強烈好勝心的我，本想要全力開始衝刺準備基測，在聽到媽媽住院的消息，只是傻愣愣的呆住。

那時我根本不相信媽媽會過世，只覺得她一定會回家，直到最後2天，媽媽全身起了水腫，要移到看護病房去，才第一次哭了起來，然後甚至到了媽媽停止呼吸，才有“媽媽不會回家了嗎”的感覺。

當在看去年追思禮拜的照片，覺得有點神奇，感覺上好像過了好久了，如果不是要做追思禮拜的準備，我想也沒什麼機會去想起吧。

記得媽媽過世的隔天，爸爸和哥哥似乎是在忙媽媽的事。上完輔導課回到家，一個人站在門口，因為廚房的燈會不再亮著等我回家，哭了很久。那時候還很難過冬天回家的時候，廚房玻璃不會霧霧的，現在倒也不用去想那些了，因為廚房整修過了。

有時候玩電腦也會怪怪的，熟悉的腳步聲沒有再從背後響起過了；以往媽媽總會在樓與樓間忙著家事的，從前本來心情不好會跑到四樓的是媽媽，現在會跑到四樓躲起來睡覺的是我。

要說有什麼難過的事、印象深刻的事，或是遺憾的事，真的很多很多。那時為著不知該不該到學校

生命最後的一道光影

上課，還是到醫院照顧

媽媽亦難過的我，現在也平安的考上高中了，

雖然我依然不知道那年暑期輔導全勤，到底是好事還是壞事。

在媽媽過世後，爸爸英國進修的這段時間，我變了個性，和以前完全不同。也許是被孤寂的感覺摧殘後，反而比以前更能接受現實世界變化太快的事實。

我不太想過去的事，甚至連昨天的事也不如淡前想死命的記憶，過去的事，不管日記寫得再清楚再生動，時間稍微轉動一下，就模糊的只剩下大概的樣子，所以日記也空白好久了。我也不想未來的事，挺多只想到下禮拜，至多下個月的事。

以前的我猛的想未來將發生的事，突然覺得這樣挺累的。未來太遠抓不住，過去的事也不能改變。我想我只想把握現在，每一個現在，過去的每一秒也不太理會。雖然是因為我害怕著有什麼事物又在我眼前消失了。

我不太相信我敢永遠記住我的回憶，除非有像相片這類清楚記憶的鑰匙。

不過像相片或影片這種超清晰的記錄，也是項可怕的，看到爸爸總是很快速的翻過追思禮拜的相片，才發現我好像還滿勇敢的（滿遲頓的），起碼我一張張翻的看了兩三遍，雖然第一次看是以為一定要看完。我並不太清楚逞強和堅強的差別在哪裡；不過我知道有些事是我一定要面對的，也有一些事是我才敢做的，就像挑選這些照片，目前是我才敢告做的。

我不知道爸爸和哥哥傷的多深，我也不確定自己好了沒有，但至少現在我是最OK的了，也許是因為我年紀最小的關係（大概吧），雖然有的時候還是為了諸如做不出媽媽的私房料理這種事難過一個禮拜。

因為沒有媽媽的關係，有時跟不熟的人講話會發生很尷尬的事情，也挺多次因為笑著解釋，讓人覺得很奇怪而被唸這些事，漸漸習慣了；反正自己也很清楚不可解所有人都能理解我的事，也沒人規定難過一定要寫在臉上才叫難過—我可是很認真的在過我的每個現在。

雖然很多記憶都被塵封了，我還是想做我自己，我想我不該讓自己活在那圈圈裡，我還是得往前走過我的今天才行。

長的跟媽媽比較像的 郁文 2002.7.13

P.S 虽然跟一般人不大一樣，我的眼睛跟頭髮的顏色都是遺傳媽媽的！！

台電第一線修護員在8/6清晨搶修電線時，遭拖板車撞擊而有七名員工罹難，這突如其來的惡耗，造成了七個家族的哀傷與無奈。這成了8/6當天的焦點新聞，而這樣的新聞，在現今的社會，似乎經常發生，我們有時都有一些麻木了；但此事件其中一位罹難者，是浸信會義美堂會友張彥俊的父親張明煌先生，這使得教會在當天就開始了關懷與安慰的行動！

8/12為頭七，教會會友相約在中午休息時間，前往台電在新莊辦事處設立的公祭靈堂，有的人在教會集合，有的人自行前往，我與太太因想順道拜訪住在三重的大姐，把寄放已久的物品轉交，因而自行前往。因為只知道住址及前一天研究了一下地圖，加上時間的緊湊，

真是趕趕趕！昨晚認真研究了地圖，總算沒有白費，非常順利地找到了，而更幸運地是到了門口附近，正有車輛離開而有了停車位，心中感到有神的引導。

張明煌先生是台電資深的一年修護工，想
員工，任職已有十一年之久，一直在第一線的職務上盡責，也任班長之工作，原本
帶領了不少的員工，原本想退休，但因使命感的催促，



而仍盡忠職守，如今殉職，真是成了台電員工很好的榜樣，使台電服務民眾的熱忱精神可以傳承下去。我們來此追悼的人，心中為此平凡中的偉人，不禁動容，也以張先生的榜樣來勸勉其家人，追隨張先生的精神，堅強地面對一切的艱難。

但很實際地是彥俊的母親，因這突如其来意外，精神受到極大的打擊，剛開始時是一言不發，如今仍是難以入眠，這使我們大家都很擔心，因而請彥俊能勸動母親求助於精神科醫師，我們只能禱告，求神轉變彥俊母親的心，也能照顧自己的身體，不致再加重家人的負擔了。

另外，彥俊表達安葬的事宜，是各家要自行安排的，這對大學畢業，剛從軍中退伍的人，是不知如何著手

的，也不知從何問起，如何獲取可靠、準確的資訊，這又是非常實際的一道難題，需要援助，還好會友中有認識的小學同學是從事葬儀社行業的，已有三十年豐富的經驗，是可信任的，這才使這難題，有了解決的路徑與辦法。

追悼，獻詩與代禱後，自然形成了幾個問候小圈，懇談加上代禱後，大家也逐漸散去，留下家屬仍要面對一連串需處理的後事，需強忍心月鬼月過後，才能處安葬事宜。我與太太步出靈堂後，仍談論著家屬在等待的這段漫長時光中，如何能安然、順利的渡過，我們只有繼續為家屬禱告，也進一步思考，人人都有一死，而其家人如何能在傷痛中，得到必要的協助與關懷：有實際

處理後事的種種事務需求，也有面對心中傷痛、憂慮的種種複雜情緒需求，最終是使人有面對死亡的信仰盼望；教會能參與的是長期關懷，在信仰上的支持；但在面對事情發生的當時，一直到入土為安的一連串過程，實在需要有不同的福音機構、單位的投入、協助。

在回程的途中，順著原路，踏著有了些許的熟悉的路徑，順利且迅速的返回了；但內心仍有許多的掛念，一般人需要先熟悉喪葬這一切，而減少當時的衝擊嗎？真有人如此面對嗎？我們若能在這一般人忌諱的事上，提供適時與適當的協助，實在是必要的，也在人心最需要的時刻，給與信仰最穩固的支柱，實在是很有意義的事。

◆黃自平

白勻佳感





※為確保本通訊能寄達無誤，地址若有變更，請與本園事務所聯絡。謝謝！
 ※追思專車之報名請務必於單月底前完成，以方便作業，以免造成服務不週。

基督教平安園 現行各項收費標準

區別	使用 順序	使用權 (每單位)	工程款 (每單位)	永久 管理費	重開墓穴工 程款(每次)	證件補發或 過戶手續費	墓碑相片費		墓碑刻字費
							彩色	黑白	
骨灰區	第1人	60,000	25,000	25,000	0	500	5,000	1,000	0
骨灰區	第2人	0	0	5,000	10,000	500	5,000	1,000	5,000
棺木區-雙號 棺木區-單號	第1人	560,000	120,000	30,000	0	500	5,000	1,000	
	第1人	680,000							
棺木區	第2-8人	0	0	5,000	25,000	500	5,000	1,000	以實際字數計算

分期付款方式金額

墓穴別	土地款、工程款及 第一位使用者之永久管理費		應繳頭期款	期數(月數)	每期應繳金額
骨灰區	120,000		36,000	24期	3,500
棺木區	單號	880,000	160,000	48期	15,000
	雙號	760,000	136,000	48期	13,000